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У статті характеризуються сучасний 
стан і можливості розвитку загальної те-
орії права та держави, а також філософії 
права. Використано матеріали щорічних 
звітів Відділення теорії та історії держа-
ви і права НАПрН України й інші джерела.
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В статье характеризуются современ-
ное состояние и возможности развития 
общей теории права и государства, 
а также философии права. Использованы 
материалы ежегодных отчетов Отделе-
ния теории и истории государства и пра-
ва НАПрН Украины и другие источники.
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The article characterizes current conditions 
and the possibilities of the development of 
general theory of state and law as well as 
philosophy of law. The materials of annual 
reports of the department of theory and 
history of state and law of the National 
Academy of Legal Sciences of Ukraine and 
other sources are being explored.
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В
ступні зауваги. Як відомо, На-
ціональна академія правових 
наук України розпочала під-
готовку Національної допо-

віді з  питань розвитку правової науки. 
Перша складова цього документа, воче-
видь, має бути присвячена характерис-
тиці стану і завдань загальної теорії пра-
ва і держави як фундаменту всієї науко-
вої юриспруденції. З огляду на  це вида-
лось доречним запропонувати для обго-
ворення − як  першу, початкову спробу 

− деякі міркування стосовно сучасного 
стану і перспектив цієї теорії. Їх сформу-
льовано тут відповідно до тих основних 
питань, які  передбачається висвітлити 
у згаданій Національній доповіді [1].

Принагідно зауважимо, що  подані 
нижче положення аж ніяк не  претенду-
ють на  категоричність, беззаперечність, 
завершеність. Їх призначення − послугу-
вати лише одним із імпульсів для подаль-
ших дискусій стосовно названого сюжету.

Насамперед слід відзначити, що 
в Україні дослідження з теорії держави 
і  права останніми роками планувались 
і  здійснювались відповідно до  затвер-
джених НАН України «Основних нау-
кових напрямів та  найважливіших про-
блем фундаментальних досліджень у га-
лузі природничих, технічних і  гумані-
тарних наук на  2009-2013  рр.», складо-
вою яких є також і тематика державно-
правова. У  ній теорія держави і  права 
представлена такими напрямами:

правові механізми забезпечення і за-
хисту прав і свобод людини та громадя-
нина;

проблеми формування національної 
правової системи України;

правове забезпечення державного 
будівництва, розвитку політичної сис-
теми та місцевого самоврядування.

Отож спробуємо схарактеризувати 
стан досліджень і  перспективи за  кож-
ним з цих напрямів.

1. Правові механізми  
забезпечення і захисту прав  

і свобод людини та громадянина
1.1. Стан правових досліджень 

в  Україні. Однією з  неодмінних пере-
думов ефективності трансформаційних 
процесів в Україні є входження її до єв-
ропейського правового простору. Це 
вимагає втілення в  її  правопорядок єв-
ропейських гуманітарних стандартів, 
насамперед − у галузі прав людини.

Дослідження певних аспектів про-
блеми, які  належать до  зазначено-
го напрямку дослідження, здійсню-
ються у  декількох вітчизняних науко-
вих і  навчальних закладах. А  саме: ви-
вчались природа й  особливості юри-
дичних гарантій соціально-економіч-
них прав людини (Національний уні-
верситет «Києво-Могилянська акаде-
мія» (далі − КМА); особисті немайнові 
(приватні) права (НДІ приватного пра-
ва і  підприємництва НАПрН України 
(далі − ІППП), Хмельницький універси-
тет управління і права); гендерні права 
(Національний університет «Юридич-
на академія України ім.  Ярослава Му-
дрого» (далі − НЮАУ), Інститут дер-
жави і права ім. В. М. Корецького НАН 
України ( далі − ІДП); конституційні га-
рантії прав і  свобод людини і  громадя-
нина (Національна академія внутрішніх 
справ (далі − НАВС).

Та найбільш широко і  ґрунтовно зга-
дана проблематика досліджується 
в  НДІ державного будівництва та  міс-
цевого самоврядування НАПрН Украї-
ни його Львівською лабораторією прав 
людини і  громадянина (далі − Лабора-
торія). Значимість її наукових здобутків 
зумовлюється насамперед тим, що  ви-
конувані нею дослідження ґрунтують-
ся на  поглиблених розробках філософ-
сько-правового (зокрема антрополого-
правового) й  загальнотеоретичного ас-
пектів означеної проблематики. Перш 
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ніж безпосередньо аналізувати міжна-
родні, зокрема європейські, стандарти 
з прав людини, нею було розпрацьовано 
низку положень світоглядно-концепту-
ального рівня, які відіграють методоло-
гічну роль у дослідженні таких стандар-
тів та  їх  державно-юридичного забез-
печення в Україні. Зокрема, в п е р ш е 
у сучасній загальній теорії прав людини 
виявлено герменевтичний механізм ін-
терпретації прав людини.

Особлива увага приділена природно-
правовим засадам праволюдинної про-
блематики. У  такому широкому аспек-
ті ці питання раніше не  розглядались 
у віт чизняній загальнотеоретичній юри-
дичній науці. До власне методологічних 
проблем належить також розгорнута со-
ціально-антропна характеристика осно-
воположних прав людини.

Міжнародні стандарти прав люди-
ни аналізуються не тільки на базі відпо-
відних всесвітніх та  європейських між-
народно-правових актів, але й на осно-
ві дослідження міжнародно-правової 
практики їх  застосування (насамперед 
практики Європейського суду з  прав 
людини (далі − ЄСПЛ).

До вагомих результатів досліджен-
ня, яким притаманна певна наукова но-
визна і практична значимість, належать, 
зокрема, такі:

схарактеризовано основні причи-
ни плюралізму праворозуміння взагалі, 
а отже, й інтерпретації прав людини зо-
крема;

виявлено соціально-антропну сут-
ність основоположних прав людини 
та  обґрунтовано оновлене визначення 
їх загального поняття;

проаналізовано окремі новітні тен-
денції розвитку інституту прав люди-
ни, що  мають місце у  сучасному між-
народному та  внутрішньодержавному 
праві, зокрема схарактеризовано дея-
кі закономірності процесу формуван-

ня й співвідношення загальнолюдських 
і  особливих (партикулярних) змістов-
них ознак прав людини;

з’ясовано загальні закономірнос-
ті процесу встановлення і  забезпечен-
ня відповідності національного зако-
нодавства й  юридичної практики дер-
жави вимогам міжнародних стандартів 
з прав людини;

визначено загальні теоретико-мето-
дологічні засади національної імплемен-
тації міжнародних договорів щодо прав 
людини та  схарактеризовано елементи 
механізму національної імплементації 
міжнародних договорів щодо прав лю-
дини в юридичну систему України;

виявлено особливості юридичної 
природи рішень Європейського суду 
з прав людини.

Зазначені результати наукової робо-
ти сприятимуть подальшим досліджен-
ням та дискусіям з проблематики прав 
людини як  у  загальнотеоретичній, так 
і в галузевих юридичних науках, а голо-
вне − розробці пропозицій з  удоскона-
лення юридичних гарантій їх реалізації 
та захисту.

1.2. Перспективи і подальші напря-
ми розвитку юридичної науки. У  за-
значеній площині існує низка проблем, 
недостатньо опрацьованих або  ж  та-
ких, які  ще взагалі не  були предметом 
загальнотеоретичних та  філософсько-
правових досліджень. Цим і  зумовлю-
ється необхідність проведення наступ-
них досліджень у таких напрямках:

- подальший розвиток загальної те-
орії прав і  свобод людини та  громадя-
нина відповідно до потреб їх реалізації 
й  захисту в Україні (включаючи, зокре-
ма, дослідження діалектики універсаль-
ного і конкретно-історичного у правах 
людини та в їх реалізації, природи між-
народних праволюдинних стандартів 
та критеріїв відповідності їм національ-
ної юридичної практики);



  19  

 Загальнотеоретичне праводержавознавство в Україні...     Теорія та історія держави і права

- удосконалення методології виявлен-
ня соціальної сутності прав людини з ви-
користанням евристичних можливостей 
таких концептуальних дослідницьких 
підходів, як соціально-антропологічний, 
потребовий, герменевтичний;

- виявлення й  аналіз проблем, що  іс-
нують у правовій системі України із за-
стосування у  ній практики ЄСПЛ, 
та  вироблення пропозицій, спрямова-
них на їх розв’язання;

- дослідження реального стану здій-
снення та захищеності основоположних 
прав людини й інших суб’єктів за посе-
редництвом саме конкретно-соціоло-
гічних методів і  методик. Адже та  ін-
формація з  цих питань, що  подається, 
наприклад, у  доповідях Уповноважено-
го Верховної Ради України з прав люди-
ни, у матеріалах вітчизняних і  зарубіж-
них громадських правозахисних орга-
нізацій, а  також відомчою та  загально-
державною статистикою, досить часто 
не збігається. Тому розпрацювання зга-
даної методики й  обґрунтування її  ев-
ристичних можливостей у  праволю-
динних дослідженнях становлять одне 
з актуальних завдань юридичної науки.

Істотною прогалиною у  таких дослі-
дженнях є  й недостатня розробленість 
проблеми ефективності юридичних га-
рантій прав і  свобод людини та  грома-
дянина. Ця проблема також має бути 
виведена на  рівень конкретно-соціоло-
гічних досліджень, які  ґрунтуватимуть-
ся на  наукових критеріях та  методиці 
її виявлення.

2. Проблеми формування націо
нальної правової системи України
2.1.Стан розвитку правових до-

сліджень в  Україні. У  загальнотеоре-
тичному аспекті цей напрям на  моно-
графічному рівні досліджується про-
тягом тривалого періоду, зокрема, нау-
ковцями відділу теорії держави і права 
ІДП.  Ними було уточнено терміно-по-

няттєвий апарат дослідження, дефіні-
цію загального поняття правової систе-
ми, її  склад, функції, тенденції в  сучас-
ний період, можливості вдосконалення.

Знаковою подією у  цьому аспекті 
стало видання АПрН України у  2008  р. 
I тому кількатомної праці «Правова сис-
тема України: історія, стан та  перспек-
тиви», котра в удосконаленому варіанті 
була вдруге опублікована у 2011 р. (ро-
сійською мовою).

Фахівцями вітчизняних навчальних 
і  наукових закладів досить широко до-
сліджені й  основні елементи правової 
системи України. А саме:

правоутворення, джерела права (ІДП, 
Київський національний університет 
ім. Т. Шевченка (далі − КНУ), Львівський 
національний університет ім.  І.  Франка 
(далі − ЛНУ), Національний універси-
тет «Одеська юридична академія» (далі − 
ОНЮА);

принципи права (НЮАУ, КМА);
законодавча та  нормотворча діяль-

ність, ефективність її  результатів, про-
гнозування соціальних наслідків реа-
лізації законів, правові засоби адапта-
ції національного законодавства до  за-
конодавства Європейського Союзу (Ін-
ститут законодавства Верховної Ради 
України (далі − ІЗ), ІДП, ЛНУ);

реалізація права та  юридична відпо-
відальність (ІДП, КНУ);

правосвідомість, правова культура 
і правове виховання в сучасних умовах 
(НЮАУ).

Правова система України є  також од-
ним із об’єктів дослідження сучасного по-
рівняльного правознавства (ІДП, ОНЮА, 
ІЗ, НЮАУ, ЛНУ). Такі дослідження дають 
корисний матеріал для з’ясування загаль-
них тенденцій розвитку правових сис-
тем світу в  сучасних умовах регіоналі-
зації та  глобалізації, а  отже, − і  прогноз-
них пропозицій для розвитку вітчизняної 
правової системи.
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Дослідження правової системи, будь-
яких її  елементів завжди ґрунтуються, 
так чи  інакше, на  певних вихідних за-
садах, положеннях філософсько-пра-
вового ґатунку і  мають здійснювати-
ся за  посередництвом належної, адек-
ватної методології. Цим зумовлюється 
підвищення актуальності у  вітчизняно-
му правознавстві спеціальних філософ-
сько-правових та  методологічних на-
працювань. З огляду на це останнім ча-
сом в  Україні досить плідно дослідже-
ні такі філософсько-правові сюжети: а) 
праворозуміння − його поняття, класи-
фікації, причини плюралізму, тенден-
ції розвитку та б) верховенство права − 
його поняття, принципи, вимоги, скла-
дові (КМА, ЛНУ, НЮАУ, ІДП).

Оскільки філософсько-правові по-
ложення явно чи  латентно викорис-
товуються як  фундамент методології 
будь-яких праводержавознавчих дослі-
джень, то цілком виправданим видаєть-
ся комплексний аналіз проблем як  фі-
лософії права, так і  методології загаль-
нотеоретичної юриспруденції. Узагаль-
нення результатів наукових досліджень 
з  цієї проблематики дає змогу сформу-
лювати такі основні висновки.

В Україні філософсько-правова наука 
нині виходить на новий етап розвитку, 
оскільки її  актуальність зростає як  ні-
коли раніше. Це спричинено насампе-
ред тим, що за умов радикальної транс-
формації всіх сфер суспільного жит-
тя, у тому числі й сфери правової, стає 
вкрай необхідним сформувати і  вико-
ристовувати таку світоглядно-філо-
софську парадигму, яка могла б  послу-
гувати надійним концептуальним фун-
даментом задля наукового обґрунту-
вання і  прогнозування правової прак-
тики у  відповідній ділянці українсько-
го соціуму. З  огляду на  цілком виправ-
дану відмову від  соціально-філософ-
ської, так би мовити, «однопартійнос-

ті» (тобто від  неподільного панування 
у  суспільствознавстві радянського пе-
ріоду єдино «дозволеної» історико-ма-
теріалістичної парадигми), у  вітчизня-
ній юридичній науці розгорнулись ак-
тивні пошуки таких філософсько-пра-
вових засад, які були б адекватними ре-
альним потребам і  тенденціям розви-
тку правової системи України. Беззапе-
речними досягненнями у цій діяльнос-
ті слід вважати, зокрема, досить актив-
не використання українськими фахів-
цями певних здобутків західної філосо-
фії права, відповідної наукової спадщи-
ни «дореволюційних» вітчизняних уче-
них, встановлення прямих контактів 
із  фаховими міжнародними інституці-
ями та  зарубіжними авторитетами. Як 
наслідок, в  Україні урізноманітнились, 
плюралізувались філософсько-правові 
погляди та  концепції. З  2003 року дру-
кується міжнародний часопис «Про-
блеми філософії права», який є  орга-
ном, зокрема, Всеукраїнської асоціації 
філософії права і соціальної філософії – 
однієї з  майже 50 національних секцій 
Міжнародної асоціації філософії пра-
ва і  соціальної філософії (IVR). Вико-
нуються численні дисертаційні дослі-
дження з  філософсько-правової про-
блематики. У  провідних юридичних 
ВНЗ викладається курс філософії пра-
ва, забезпечений відповідними підруч-
никами та посібниками. На базі НАВС 
систематично проводяться Всеукра-
їнські наукові конференції з  філософ-
сько-правової проблематики. Анало-
гічні заходи систематично відбувають-
ся і в ЛНУ (з антропології права), а та-
кож в ОНЮА (з аксіології права, право-
вої герменевтики тощо).

Разом з  тим у  цьому загалом пози-
тивному процесі можна констатувати, 
як видається, й певні недоліки. А саме:

• іноді має місце некритичне запози-
чення деяких зарубіжних філософсько-
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правових підходів і концепцій та їх, так 
би мовити, «дзеркальне» перенесення 
у  вітчизняну філософію права, їх  меха-
ністичне застосування до  вирішення 
проблем вітчизняного правового життя 
без урахування його історичної та  су-
часної специфіки;

• при виконанні деяких дисертацій-
них досліджень з  філософії права іно-
ді спостерігається ігнорування її  пред-
метної специфіки, внаслідок цього вони 
подекуди не мають філософсько-право-
вого характеру, а  отже, досить штуч-
но «приписуються» до  спеціальності 
12.00.12 − філософія права;

• у  вітчизняних філософсько-пра-
вових дослідженнях вкрай незначною 
є  участь представників загальної філо-
софії, через що низка правових аспектів 
соціальної філософії висвітлюється не-
достатньо і дещо однобічно.

Усунення означених недоліків у  віт-
чизняній науці філософії права сприя-
тиме оптимізації її розвитку, посиленню 
її впливу на інші галузі правознавства.

Що ж  торкається методології юри-
дичної науки, то тут певними досяг-
неннями можна вважати насамперед те, 
що  в  сучасних умовах українські юрис-
ти-науковці вже не  обмежуються тіль-
ки однією (раніше навіть адміністра-
тивно насаджуваною) методологією до-
сліджень, а  вдаються до  використання 
досить різноманітних дослідницьких 
підходів та  методів. Отже, і  методоло-
гія правознавства набуває справді плю-
ралістичного характеру, що  не  може 
не  позначатись позитивно на  ефекти-
візації правових досліджень. Зокрема, 
визначено основні тенденції та  напря-
ми трансформації методології вітчиз-
няного правознавства, зумовлені важ-
ливими видозмінами її  предмета (які, 
у свою чергу, є «реакцією» на нові запи-
ти, потреби сучасної соціальної практи-
ки в Україні). Разом з тим і в методоло-

гічній ділянці юридичної науки можна 
констатувати певні вади. А саме:

• у виборі та застосуванні деяких до-
слідницьких методів і засобів подекуди 
має місце відхід від  аксіоматичних по-
стулатів наукового пізнання (насампе-
ред таких, як  обумовленість обраних 
методів дослідження його предметом; 
необхідність встановлення об’єктивної 
істини, вірогідність якої можна довести 
й перевірити, спираючись на соціальну 
практику як на її надійний об’єктивний 
критерій; виявлення соціальної сутнос-
ті правових і державних явищ);

• хоча Академія правових наук Укра-
їни раніше вже двічі проводила нау-
кові конференції, спеціально присвя-
чені проблемам розвитку методоло-
гії вітчизняного правознавства (1996 
і  2002  рр.), проте стан виконання їхніх 
рекомендацій, які  публікувалися у  «Ві-
снику» цієї Академії, не підлягав систе-
матичному моніторингу. Так чи  інакше 
назріла потреба здійснити цей моніто-
ринг і  знову провести такого роду кон-
ференцію, зважаючи, зокрема, на  необ-
хідність проаналізувати й  узагальнити 
досягнення і прорахунки у методологіч-
них пошуках українських юристів-нау-
ковців;

• набула поширення така практи-
ка суто методологічних напрацювань, 
коли їх автори обмежуються описовою 
характеристикою лише самих дослід-
ницьких підходів і методів, але при цьо-
му не демонструють їхніх евристичних 
можливостей у  процесі власних пред-
метно-правових досліджень. (Так, на-
віть у  вивченні правових систем до-
слідницький системний підхід нерідко 
не  стільки реалізується, скільки лише 
задекларовується: їхні елементи аналі-
зуються здебільше ізольовано);

• оскільки наукові праці вітчизняних 
фахівців вкрай рідко видаються мова-
ми міжнародного наукового спілкуван-
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ня (зокрема англійською, російською), 
вони зазвичай залишаються поза ува-
гою зарубіжних фахівців, а  тому май-
же не  впливають на  європейське пра-
вознавство, не  «вписуються» у  міжна-
родний правознавчий простір. (Втім, це 
торкається й  інших напрямків загаль-
нотеоретичної юриспруденції).

Усунення означених вад сприяло 
б  ефективізації застосування методо-
логії вітчизняного правознавства.

2.2. Перспективи і подальші напря-
ми розвитку юридичної науки. Сто-
совно дослідження правової системи 
України вони зумовлюються, насампе-
ред, тими проблемами, якими усклад-
нюється її  ефективне функціонуван-
ня. До них належать зокрема: наявність 
певною мірою декларативних законо-
давчих актів, які  майже не  застосову-
ються, не  реалізуються, оскільки не  за-
безпечені необхідними юридичними га-
рантіями; суперечності та  неузгодже-
ності між деякими законодавчими й  ін-
шими нормативно-правовими актами; 
відсутність або недосконалість юридич-
них гарантій здійсненності деяких зако-
нодавчих актів; суперечливість окремих 
законодавчих актів (навіть кодифікова-
них) відповідним міжнародним стан-
дартам; недостатній рівень правової сві-
домості, правової культури, особистої 
відповідальності державних службовців 
за виконання їхніх обов’язків. Пошукам 
шляхів і засобів усунення чи послаблен-
ня таких вад основних елементів право-
вої системи України і  покликані сприя-
ти дослідження фахівців із загальної те-
орії держави і права.

Отож основними напрямками цих 
досліджень повинні бути передусім такі:

- виявлення та  конкретизація соці-
альної обумовленості реального ста-
ну практики функціонування й  розви-
тку правової системи України в цілому 
та кожного з її складових елементів;

- аналіз тенденцій модифікації фор-
мальних джерел позитивного права 
України, їх співвідношення та взаємодії;

- вплив всесвітніх і регіональних пра-
вових стандартів на  функціонування 
та  розвиток вітчизняної правової сис-
теми й її основних елементів;

- проблеми типологізації та напрямки 
розвитку внутрішньодержавних право-
вих систем за  умов одночасно трива-
ючих процесів а) збереження і  захисту 
національно-культурної ідентичності 
правових систем, б) інтенсифікації їхніх 
міжетнічних і  міждержавних взаємо-
впливів та в) сучасних глобалізаційних 
тенденцій;

- вивчення сучасних тенденцій у  тлу-
маченні юридичних норм;

- виявлення й  усунення (спираючись 
на  системний підхід, методологію сис-
темного дослідження) структурно-
функціональних вад, аномалій, неузго-
дженостей між окремими елементами 
правової системи;

- удосконалення методики виявлення 
соціальної ефективності функціонуван-
ня кожного з основних правосистемних 
елементів та її застосування у відповід-
них соціально-правових дослідженнях;

- виявлення причин деформації пра-
восвідомості державних службовців, 
інших видів суб’єктів та  проектування 
дієвих засобів послаблення чи  усунен-
ня таких причин;

- вивчення позитивного зарубіжно-
го досвіду подолання тих чи  інших де-
фектів національної правової системи 
та його врахування у наукових рекомен-
даціях і пропозиціях;

- узагальнення сучасних інтерпрета-
цій верховенства права та  засад соці-
ально-природного права, а  також мож-
ливостей і  шляхів їх  імплементації 
у правову систему України;

- аналіз сучасних зарубіжних за-
гальнотеоретичних концепцій і  вчень 
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про  право, про  правове регулювання 
суспільних відносин.

3. Правове забезпечення  
державного будівництва, розвитку 

політичної системи та місцевого  
самоврядування

3.1. Стан правових досліджень 
в  Україні. З  названого напрямку най-
більш вагомими здобутками загаль-
нотеоретичного праводержавознав-
ства слід вважати те, що  вперше у  ві-
тчизняній юридичній науці було підда-
но ґрунтовному дослідженню пробле-
матику правової та  соціальної держа-
ви. Зокрема, у  працях фахівців прак-
тично усіх провідних навчальних і  нау-
кових юридичних закладів були розро-
блені такі фундаментальні питання: де-
фініції понять правової держави і  соці-
альної держави, суттєві ознаки й  осо-
бливості останніх, принципи їх  форму-
вання та діяльності, функції, напрямки 
і, головне, шляхи формування правової 
і соціальної держави в Україні.

З оновлених методологічних пози-
цій опрацьовано проблеми демокра-
тії, взаємозв’язків держави і  грома-
дянського суспільства (ІППП, ОНЮА), 
форм державного правління, міждер-
жавних стосунків, а також проблемати-
ку місцевого самоврядування. Загалом 
же дослідження за  означеним напрям-
ком дозволили зробити такі основні ви-
сновки (викладені, зокрема, у  ґрунтов-
ній колективній праці «Влада в Україні: 
шляхи до ефективності».− К., 2010):

• питання про владу залишається од-
ним із  найактуальніших і  затребува-
них як у суспільній науці, так і практиці. 
Проте і в ХХІ ст. сутність цього соціаль-
ного явища ще не осмислена доконечно. 
Нинішня ситуація у  владі України ро-
бить очевидним фундаментальне при-
значення влади в  реалізації об’єктивно 
необхідної функції  — врегулювання 
відносин у  суспільстві, без чого воно 

просто зруйнується під впливом його 
внутрішніх суперечностей;

• положення про належність влади на-
роду є  засадничим для  усіх можливих 
ідей та концепцій демократії, а остання 
завжди − більшою або меншою мірою − 
означає народовладдя, тобто визнання 
суверенітету народу та його вирішальну 
участь у політичному житті. Невідчужу-
ваність народного суверенітету виклю-
чає розуміння установчої влади народу 
як лише одноразового акту, після якого 
він нібито втрачає свій суверенітет. Тому 
ніхто, у  тому числі й  держава, не  може 
узурпувати народний суверенітет;

• народ, реалізуючи своє невід’ємне 
право на  власну державу, є  її  творцем 
та несе відповідальність за її розбудову 
і розвиток. Саме у цьому контексті дер-
жава розглядається як така організація 
влади, що  покликана служити народу 
й суспільству;

• у процесі історичного розвитку в де-
мократії виокремились два блоки най-
важливіших проблем її  сучасного розу-
міння та  функціонування: а) конститу-
ційна держава та  права людини і  наро-
ду; б) форма держави. Конституційність 
означає, перш за  все, узаконення орга-
нізації та  здійснення державної влади, 
а  також її  обмеження позитивним пра-
вом задля забезпечення автономності 
громадянського суспільства. Правовий 
характер демократичної держави відо-
бражається насамперед у тому, що вона 
заснована на  суб’єктивних правах: пра-
ві народу бути єдиним джерелом дер-
жавної влади та невідчужуваних правах 
і  свободах людини й  громадянина. Від-
повідно права людини та  народний су-
веренітет виступають основними крите-
ріями, що  зумовлюють легітимність за-
конодавчого процесу і якість законодав-
ства у демократичній правовій державі;

• демократія є  основою соціальної 
держави і  стає таким чином соціаль-
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ною демократією, оскільки дає змогу 
вирішувати не  лише політичні пробле-
ми суспільства, а й питання соціальної 
та економічної рівності;

• українське суспільство увійшло 
до  нового конституційного порядку, 
не  маючи чіткого усвідомлення щодо 
змістовного наповнення категорії «кон-
ституційний лад», яка законодавцем ви-
користана для характеристики принци-
пу народовладдя. Водночас твердження 
про основоположний характер зазначе-
ного принципу для  сучасного демокра-
тичного ладу наближається до аксіома-
тичного. Адже саме народ розглядається 
як вихідний суб’єкт конституційного пра-
ва, носій суверенних прав та всієї влади 
у  державі, тоді як  конституційний фе-
номен влади українського народу лише 
набуває своїх чітких рис. Утім, сучасний 
етап розвитку українського суспільства, 
що надав поштовх до впровадження де-
мократичних принципів народовладдя, 
не  повинен створювати зайвих ілюзій 
щодо можливості їх безпосередньої ре-
алізації, при цьому не позбавляючи на-
род права самостійно вирішувати влас-
ну долю у ситуації неможливості влади 
власноруч розв’язувати кризові стани 
у державі та суспільстві.

Що ж  до  оптимізації форми держав-
ного правління в  Україні, то слід вихо-
дити з такого:

• ефективність і  стабільність парла-
ментської республіки залежать від  роз-
виненої партійної системи, авторитету 
політичних партій, від існуючої в державі 
виборчої системи; у парламентській фор-
мі правління важко забезпечити плідну 
роботу коаліційного уряду, а  нестабіль-
ність коаліцій веде до частої зміни урядів 
і  несталості політичної системи в  ціло-
му; для  цієї форми правління характер-
ною та парадоксальною є тенденція при-
ниження ролі парламенту й навіть узур-
пація урядом законодавчої влади;

• у рамках президентської республіки 
не  виключене протистояння законодав-
чої та виконавчої влад, особливо ж тоді, 
коли обраний народом президент пред-
ставляє одну партію, а більшість депута-
тів парламенту належать до інших партій 
або їх блоків. Отож така форма правлін-
ня, зважаючи на нинішні українські реа-
лії, може становити загрозу формування 
авторитарного державного режиму;

• змішана форма державного правлін-
ня є  більш гнучкою, оскільки об’єднує 
елементи як  президентської, так і  пар-
ламентської форм правління; вона 
є  своєрідним синтезом кількох форм 
правління, враховує історичний досвід 
французького бонапартизму, американ-
ського президенціалізму й британської 
концепції сильного прем’єр-міністра;

• вирішувати питання щодо форми 
державного правління не можна, не вра-
ховуючи конкретну суспільно-політичну 
ситуацію в Україні, для якої характерним 
є: а) суспільство в країні сьогодні не ор-
ганізоване, перебуває у  стані хвилюван-
ня, що, в свою чергу, передбачає відсут-
ність в ньому єдності та злагодженості; 
б) у суспільстві відсутні сталі, з чітко ви-
значеними програмами, політичні партії, 
асоціації, об’єднання, які  б  підтримува-
лися більшістю чи  переважною більшіс-
тю народу, домінує багатопартійна роз-
дрібленість; в) існуюча пропорційна сис-
тема виборів фактично обмежила право 
громадян бути обраними до  представ-
ницьких органів влади.

Отже, в сучасних умовах модель змі-
шаної форми державного правління 
найбільш придатна для нашої країни.

3.2. Перспективи і  подальші на-
прямки розвитку правової науки. 
Такі напрямки зумовлюються необхід-
ністю послабити чи усунути певні недо-
ліки, які  ще притаманні означеним до-
слідженням. Зазначеними недоліками 
можна вважати такі:
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З предмета державознавчих дослі-
джень зазвичай випадає проблема со-
ціальної сутності сучасних держав (зо-
крема й України).

Недостатньо практикуються по-
рівняльно-державознавчі досліджен-
ня (зокрема в регіоні СНД) − особливо 
в аспекті, знову ж таки, соціальної сут-
ності держав.

Незначна увага приділяється 
з’ясуванню взаємодії, взаємовпли-
вів в  Україні держави та  недержавних 
об’єднань − особливо в  умовах, коли 
кількість і  розмаїття останніх збільши-
лись як ніколи раніше.

Деякі дослідження держави, які  ви-
конуються науковцями-юристами, май-
же не  відрізняються від  суто політоло-
гічних розвідок. Цьому сприяють, зо-
крема, ідеї про  необхідність «розподі-
лу» юридичної науки загальної теорії 
права і  держави (чи держави і  права) 
на  дві окремішні, самостійні науки: те-
орію права й теорію держави.

Деінде спостерігається підміна влас-
не загальнотеоретичних державознав-
чих досліджень конституційно-пра-
вовими напрацюваннями. Це, знову 
ж  таки, свідчить про  необхідність по-
глиблення уявлень щодо специфіки 
предмета праводержавознавчих дослі-
джень у  рамках загальнотеоретичної 
юриспруденції.

Недостатньо активно з’ясовується 
вплив глобалізаційних та  інших світо-
вих і  регіональних процесів на  розви-
ток української держави.

Майже не приділяється увага аналізу 
новітніх зарубіжних вчень про сутність 
і тенденції розвитку сучасних держав.

Отже, актуальними основними на-
прямами державознавчих досліджень 
у загальнотеоретичній юридичній науці 
можна вважати такі:

конкретизація взаємообумовленос-
ті, взаємозалежності держави та  права 

(причому за  інтерпретації останнього 
не тільки у позитивістському, а й в юс-
натуралістському аспекті);

включення до  предмета державо-
знавчих досліджень проблематики со-
ціальної сутності сучасних держав (у 
тому числі України);

виявлення взаємозалежності держа-
ви, її політики з соціальною структурою 
суспільства;

з’ясування тенденцій і механізмів соці-
алізації сучасної демократичної держави;

вивчення правових форм взаємоза-
лежності внутрішньої і  зовнішньої по-
літики держав, зокрема з огляду на регі-
ональні та глобалізаційні процеси й су-
часні міждержавні відносини;

- проблеми трансформації сувереніте-
ту держави та його інтерпретацій в умо-
вах одночасно триваючих процесів а) 
збереження і захисту національно-куль-
турної ідентичності держав, б) інтенси-
фікації їхніх міжетнічних і  міждержав-
них взаємовпливів та в) сучасних регіо-
нальних і глобалізаційних тенденцій;

дослідження змісту і  напрямків мо-
дернізації, трансформації функцій дер-
жави у сучасних умовах;

активізація порівняльно-державо-
знавчих досліджень (при цьому не зво-
дячи їх до співставлення лише окремих 
інститутів, органів чи окремих галузей 
права порівнюваних держав, яке ма-
ють здійснювати не  загальнотеоретич-
но, а галузеві юридичні науки);

прогнозування розвитку української 
та інших держав;

поглиблення уявлень про  взаємо-
дію, взаємовідносини сучасної держави 
з  громадськими об’єднаннями, зокрема 
політичними партіями, у політичній сис-
темі суспільства, а також про співвідно-
шення, взаємозв’язки держави, її  орга-
нів із  місцевим самоврядуванням, його 
структурами й  інституціями, вивчення 
правових форм і засобів взаємодії осно-
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вних суб’єктів громадянського суспіль-
ства з державою в особі її органів;

аналіз напрямків, правових форм 
та  інструментів національно-етнічної 
політики держави;

розширення міждисциплінарних до-
сліджень сучасних держав (залучаю-
чи положення політології, економіч-
ної теорії, соціології, інших суспіль-
них наук), але не втрачаючи при цьому 
юридичної профілізації державознав-
чих досліджень;

з’ясування сучасних теоретичних за-
сад і практики реалізації принципу від-
окремленості держави від церкви і дер-
жавної освіти від релігії;

теоретико-правові засади оптимізації 
розподілу повноважень між різними гіл-
ками державної влади, а також між ними 
й органами місцевого самоврядування;

аналіз теоретичних засад оптиміза-
ції структури й  ефективізації діяльнос-
ті державного апарату;

розширення вивчення зарубіжних 
вчень про  сучасну державу (концепції 

інформаційної держави, мережевої дер-
жави, держави юристократії тощо).

Реалізація означених напрямків пе-
редбачає, зокрема, проведення конфе-
ренцій та виконання дисертаційних до-
сліджень із  відповідної тематики (між 
тим, в  останні роки їхня питома вага 
помітно зменшилась).

Підсумовуючи, зауважимо, що  лише 
узагальнююче-системний (невибірко-
вий) аналітичний огляд загальнотеоре-
тичних правових досліджень в  Україні 
дозволяє представити адекватну картину 
їх сучасного стану і тенденцій розвитку.

Надати певний матеріал для  цього − 
такою була мета нашої статті.

Що ж  торкається таких аспектів, 
як  вплив означеної юридичної науки 
на  законодавчу, правозастосувальну 
й  навчальну юридичну практику, а  та-
кож на  виокремлення наукових шкіл, 
які утвердились у цій науці, − то інфор-
мація щодо цього висвітлюватиметься у 
Національній доповіді з питань розви-
тку правової науки в Україні.

Список використаної літератури

1. Ці нотатки підготовлено з урахуванням, зокрема, щорічних звітів Відділення теорії 
та історії держави і права НАПрН України, а також Доповідей про її діяльність, виго-
лошуваних останніми роками на її Загальних зборах Президентом НАПрН В. Я. Таці-
єм. (Див.: Вісник Академії правових наук України. − 2009. − №1. − С. 3-14; 2010.− №1. − 
С. 3-16; 2011. − №1. − С. 3-13).




